

精彩不断 一场大戏在淄博上演

第二届淄博城市戏剧节开幕

2月11日晚上7点30分,由中共淄博市委宣传部、淄博市文学艺术界联合会、淄博市文化和旅游局主办,淄博市戏剧家协会、淄博市五音戏艺术传承保护中心、淄博市演艺中心、淄博市文化馆协会承办的第二届淄博城市戏剧节暨中国淄博第五届五音戏艺术节在淄博大剧院开幕。中国剧协秘书长、一级巡视员崔伟,省戏剧家协会常务副主席、秘书长柴心记,省京剧院院长蒋庆鹏,省话剧院院长董璇,省柳子戏艺术保护传承中心主任李贝等领导嘉宾出席开幕式。开幕式由淄博市文化和旅游局党组副书记、副局长严旭主持,淄博市文化和旅游局党组书记、局长张爱香致欢迎词。

开幕式过后,淄博桓台籍京剧名家、国家京剧院副院长田磊为淄博观众带来拿手的京剧折子戏《上天台》《挑滑车》,中间垫场《断桥》,一时间,国粹的声音响彻大剧院上空,引来阵阵喝彩声。

弦歌不辍,淄博真“有戏”

淄博是一个有历史、有文化、有情怀的城市,这里诞生了姜太公、齐桓公、管仲、晏婴、孙武、蒲松龄等历史文化名人。

淄博也是一个一直“有戏”的城市,在这片被齐文化浸润的土地上,戏剧艺术辉煌璀璨,传承千年。这里戏缘悠长,底蕴深厚,戏脉广布,戏韵流芳。春秋战国时期,孔子曾在此闻韶,“三月不知肉味”。清代著

名文学家、世界短篇小说之王蒲松龄曾在此著书立说,不仅为我们留下了伟大的《聊斋志异》,而且写出了传唱至今的《聊斋俚曲》。这里剧种繁多,异彩纷呈。国家级非物质文化遗产项目五音戏、鹧鸪戏、聊斋俚曲和八仙戏、榆林腔等珍稀剧种在此竞相传唱,弦歌不辍。这里名角儿辈出,走出了五音戏创始人、五音泰斗鲜樱桃,五

音戏国家级传承人、二度梅花奖获得者霍俊萍,五音戏国家级传承人、梅花奖获得者吕凤琴,聊斋俚曲国家级传承人蒲章俊等一大批优秀的地方戏剧名家。这里名剧荟萃,创作丰饶。京剧《红嫂》《焦裕禄》,五音戏《云翠仙》《王小赶脚》,舞剧《齐风甫田》等精品力作唱响地域文化,极大丰富了人民群众的精神文化生活。



《断桥》



众多观众为戏剧节捧场。

文唱武演,京剧名角助力

本届戏剧节重头戏是中国国家京剧院京剧专场演出,国家京剧院副院长田磊阳刚英武,嗓音宽宏,眼眸明澈有神,文戏武戏都精通。《上天台》是老生的代表剧目之一,剧情虽然相对较简单,但对刘秀这一主要人物要通过唱、念、表演来表现人物提出了较高要求。田磊的演唱,声音洪亮苍劲有力,在这段唱腔的处理上,设身处地替刘秀唱出了对于忠臣的肺腑之言,在迂回婉转中表现出了生、净之间非比寻常的君臣之义,以及君王对于忠臣的诚挚挽留之情。

田磊的《挑滑车》将高宠演活了,“起霸”“闹帐”“走边”“大战”“挑车”等技术层面的走向与把控,让人看到了活生生的

高宠,这源于演员对人物的感悟和定位。在田磊看来,高宠整体气质是慷慨悲壮的,相应地在表演上,人物的这种基调与气质定位,表现出一个成熟演员的特质。

“《挑滑车》这出戏不好演,从技术上来说,没功,踢不了、蹦不了不行;从气质上来讲,压不住、墩不住也不行。”武生泰斗厉慧良曾如此评价该剧。

田磊文武俱佳、潇洒流畅的舞台表现,以及所有演员精湛的表演,扎实的功底和高度完美的艺术呈现受到了观众们认可和热烈欢迎,剧场内掌声不断,叫好声此起彼伏。

爱好戏剧的市民刘先生激动地说:“真没想到能在淄博看到这么好看的传统京剧,演员

的表演完全体现出了戏剧的魅力。不久前刚看完电影《满江红》,深有感触;这次京剧名家田磊的《挑滑车》把中华优秀传统文化和传统美学淋漓尽致地浓缩、展现出来,实在是太过瘾了。”

演出结束,场内响起经久不息的掌声,观众不断高喊“田磊,再来一段!”

“感谢家乡父老对我的支持和喜爱,我再为大家演唱一段《喜官册》。”谢幕之后,田磊返场为观众献上了京剧经典选段。

“我再为大家清唱一段《除三害》选段,祝愿家乡父老在新的一年里,无病无灾无苦!”演出结束,田磊为淄博的父老乡亲送上自己真挚的祝福。

大戏开演,市民品盛宴

本届戏剧节以“艺术的盛会、人民的节日”为目标,邀请国家京剧院、山东省京剧院,以及淄博市各专业文艺院团,采用线上、线下两种形式,举办八大板块近50项活动,致力于创作一批艺术精品,培养一批优秀人才,打造一批文化品牌,建立一套良好机制,力求打造一出独具淄博特色的戏剧盛会,不断提升淄博城乡居民文化生活满意度和幸福指数,为进一步推动淄博文旅融合发展、振兴淄博戏剧事业,为新时代社会主义现代化强市建设提供精神动力和文化支撑。

戏剧节将持续到3月份,其间汇聚了多部国家、省、市的优秀剧目,将进行丰富多彩的艺术展演、文化惠民活动。其中

有淄博市五音戏艺术传承保护中心创作的《追梦长歌》《长生》,淄博市演艺中心京剧院复排的京剧《焦裕禄》,淄博市演艺中心歌剧舞剧院复排的《奇袭白虎团》,都将与观众见面。这5台参演剧目关注时代主题,反映现代生活,讲述“中国故事”,彰显“中国精神”,名家荟萃,新秀辈出,淄博戏剧舞台以繁花似锦的可喜景象,为全市人民打造了一场文化艺术的盛宴。

淄博市自2018年举办中国淄博五音戏艺术节、2021年举办淄博城市戏剧节以来,先后推出了五音戏《风起东郝峪》、

京剧《朱彦夫》、舞剧《黄河两岸是俺家》、歌剧《江姐》等一批优秀文艺作品,推出了肘鼓子声腔剧种优秀剧目展演、梅兰芳艺术专题展、五音戏票友大赛等一系列艺术展览、交流、赛事活动,成为展示全市艺术创作优秀成果、构建戏剧艺术传播交流的重要平台,为实现“3510”发展目标和“强富美优”城市愿景建设作出了积极贡献。

本届淄博城市戏剧节开幕式由大众日报、鲁中晨报、大众网、鲁中网、文旅淄博等多个平台进行线上直播,70余万人次通过线上直播观看了开幕式演出。

大众日报淄博融媒体中心记者 杨峰 李波



《挑滑车》

标题新闻

淄博好儿郎“回家”倾情演出

祝福淄博这座“有戏”的城市



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看现场视频

